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Βουλευτής Ροδόπης- 

ΠΑ.ΣΟ.Κ.- Κίνημα Αλλαγής  

 

Αθήνα, 08-05-2026 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

ΘΕΜΑ: «Διπλή εισφοροδοτική επιβάρυνση αγροτών με παράλληλη απασχόληση 

μέσω εργοσήμου – ανάγκη επαναφοράς συμψηφισμού εισφορών ΟΓΑ/ΕΦΚΑ και 

εργοσήμου». 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Αντιμετωπίζεται σοβαρό πρόβλημα με την ασφάλιση και τις εισφορές αγροτών που 

απασχολούνται ταυτόχρονα ως εργάτες γης με εργόσημο: 

Οι ασφαλισμένοι αυτοί καταβάλλουν εισφορές ως αγρότες στον πρώην ΟΓΑ/νυν 

ΕΦΚΑ και παράλληλα εισφορές μέσω εργοσήμου για την απασχόλησή τους ως 

εργάτες γης. 

Μέχρι και το έτος 2019, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 42 του ν.4387/2016 

και τις εγκυκλίους του ΟΓΑ και e‑ΕΦΚΑ, ήταν δυνατός ο συμψηφισμός των 

εισφορών εργοσήμου με τις εισφορές στον ΟΓΑ, με αποτέλεσμα να αποφεύγεται η 

διπλή επιβάρυνση. 

Μετά το 2019 και την έκδοση των εγκυκλίων 45/2023 του e‑ΕΦΚΑ και τις διατάξεις 

του άρθρου 38 του ν.4670/2020, καταργήθηκε η δυνατότητα αυτόματου 

συμψηφισμού, με αποτέλεσμα οι ασφαλισμένοι να υποχρεώνονται να πληρώνουν 

εισφορές και στις δύο κατηγορίες, χωρίς να υπάρχει μηχανισμός αναγνώρισης των 

καταβληθέντων ποσών από το εργόσημο. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5133

Ημερομ. Κατάθεσης:

8/5/2026



 Αυτό έχει οδηγήσει σε διπλή εισφοροδοτική επιβάρυνση, ιδιαίτερα για αγρότες που 

εργάζονται εποχιακά ή σε παράλληλες δραστηριότητες, ενώ καταβάλλουν ήδη 

εισφορές μέσω εργοσήμου. 

 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να επαναφέρει τη δυνατότητα πλήρους και 

αυτοματοποιημένου συμψηφισμού των εισφορών που καταβάλλονται μέσω 

εργοσήμου με τις συνολικές εισφορές στον ΟΓΑ/ΕΦΚΑ; 

2. Προβλέπεται νομοθετική πρωτοβουλία για την αναδρομική ρύθμιση των εισφορών 

για τα έτη 2017‑2019, ώστε να μην υφίσταται διπλή εισφοροδοτική επιβάρυνση για 

τους ασφαλισμένους; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει διαδικασίες επανελέγχου και επιστροφής 

τυχόν αχρεωστήτως καταβληθέντων εισφορών από την περίοδο αυτή, όπου οι 

εισφορές εργοσήμου δεν συμψηφίστηκαν πλήρως με τις εισφορές στον ΟΓΑ; 

4. Θα εκδοθούν οδηγίες ή εγκύκλιοι με σαφή και ενιαίο τρόπο για την αποφυγή 

διπλής εισφοροδοτικής επιβάρυνσης σε μελλοντικά έτη, διασφαλίζοντας δίκαιη και 

διαφανή αντιμετώπιση για όλους τους ασφαλισμένους με παράλληλες 

δραστηριότητες; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής, 

Ιλχάν Αχμέτ 




